
    

C i t t à  d i  M a r i g l i a n o
(Provincia  di Napoli)

  
COPIA

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

N. 20  del  21.04.2017

OGGETTO:   Approvazione Programma triennale Lavori Pubblici per il triennio 
2017 – 2019 ed elenco annuale 2017. ESEGUIBILE. 

L’anno duemiladiciassette il giorno ventuno del mese di  aprile,   con inizio alle ore 18.45,  nell’aula  

consiliare del Palazzo Comunale  si  è  riunito il Consiglio Comunale, ritualmente convocato in seduta ordinaria  

ed in  prima convocazione.

        Presenti  Assenti Presenti  Assenti

CARPINO             ANTONIO -  SINDACO X CALIENDO           RAFFAELE X
LOMBARDI          VITO X MOLARO              SEBASTIANO X
JOSSA                    GIUSEPPE X GUERRIERO        SEBASTIANO X
BOCCHINO           GAETANO X MAUTONE            FELICE X

RICCI                      NICOLA X DI  PALMA            ROSA X
URAS                      ANTONELLA X MANNA                  SABATO X
ESPOSITO             VINCENZO X PAPA                      GIOVANNI X
SORRENTINO       SEBASTIANO X IOVINE                   FILOMENA X

LO SAPIO                SAVERIO X BENEDUCE           PASQUALE X
RICCIARDI             AGOSTINO X TRAMONTANO    FRANCESCO X
GUERCIA               CARMINE X CERCIELLO          MICHELE X
MAUTONE             LUIGI X CAPASSO               FRANCESCO X
CONTI                     RENATA X

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 39 comma 1 del D.Lgs. 267/00, il  Presidente del Consiglio dott. Vito 
Lombardi, assistito dal Segretario Generale dott.ssa Enza Fontana, con le funzioni di cui all’art. 97 comma 2 del 
D.Lgs. 267/00.



Letto, approvato e sottoscritto:

F.TO IL PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO               F.TO IL  SEGRETARIO  GENERALE

       dott. Vito Lombardi     dott.ssa Enza Fontana

Per  copia conforme all’originale

Marigliano, 12.05.2017
IL RESPONSABILE SETTORE  VII

    
Dott. Antonio Del Giudice

_______________________________________________________________________

Il sottoscritto  Responsabile  del Settore  VII, visti gli atti d’ufficio,

CERTIFICA
Che la presente deliberazione:

 E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi del comma 4 dell’art.134  T.U. 
n.267/2000;

 Viene affissa a questo Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi a partire  dal
12.05.2017 come prescritto dall’art.124, comma 1, T.U. n.267/2000

(N.                 REG. PUBBLICAZ.)

E’  trasmessa in elenco, contestualmente all’affissione all’Albo, ai signori capigruppo consiliari come prescritto  
dall’art. 125 del TUEL 267/2000.

Marigliano, 
F.TO Il messo comunale F.TO IL RESPONSABILE SETTORE   VII

        
         Dott. Antonio Del Giudice

ESECUTIVITA’
(Articolo 134, D.Lgs. N.267/2000)

Che la presente deliberazione è divenute esecutiva il______________________
 Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione.

Marigliano,_________________ F.TO  IL RESPONSABILE SETTORE  VII
                     Dott. Antonio Del Giudice



Il   PRESIDENTE  passa  al  2°  punto all’o.d.g.  ad  oggetto:  “Approvazione  programma 
triennale Lavori Pubblici per il triennio 2017 – 2019 ed elenco annuale 2017”.

Prende la parola l’Assessore ai LL.PP. arch. Giuseppe NAPOLITANO, il quale  illustra il 
Piano triennale. 

Si dà atto che entrano i consiglieri Beneduce  e Papa.  PRESENTI  23.

Dopodiché  il PRESIDENTE dichiara aperta la discussione.

Il  cons.  CERCIELLO MICHELE (Impegno  civico)  si  sofferma a  fare  alcuni  rilievi   e 
osservazioni.  Vuole fare una proposta, da non mettere però ai voti.  Poiché   le strade interne  del  
centro abitato, sono in uno stato di usura per quanto riguarda la pavimentazione,  si potrebbero 
destinare tutti i fondi destinati agli amministratori, stipendi del Sindaco e degli Assessori e gettoni 
dei consiglieri da oggi fino alla fine dell’anno,  esclusivamente  alla ripavimentazione delle stesse.  
Per quanto riguarda  la somma destinata  a garantire l’agibilità delle scuole  e l’adeguamento 
strutturale delle stesse, ritiene   sia insufficiente e, pertanto,  questa voce dovrebbe essere rivista.

Il  cons.  IOVINE  FILOMENA  (Iovine  Sindaco)   muove  i  suoi  rilievi   a  questo  piano 
triennale,   soffermandosi  sulle  opere  pubbliche,  alcune  delle  quali  vengono  dalla  passata 
Amministrazione, come le fogne di via Somma e il Palazzo Verna,  poi la sicurezza delle strade, la 
realizzazione  dell’ex  tracciato  della  Circumvesuviana,  il  recupero  delle  periferie,  l’impianto 
sportivo  di Pontecitra e la riqualificazione dell’area mercato in area culturale.

Il cons. CAPASSO FRANCESCO (Movimento 5 Stelle)  si chiede come mai,  nei progetti di 
manutenzione e pedonalizzazione di alcune aree,  non sia stato preso in considerazione il tratto di  
Corso Umberto I, che va da via Sant’Elisabetta D’ungheria  fino al confine  di San Vitaliano,  
tratto che è preda di  parcheggi  selvaggi,  con i  marciapiedi  invasi  che non lasciano  spazio  ai 
pedoni per camminare.  L’altra  richiesta  riguarda i fondi stanziati per le scuole, precisamente  se 
ci sono in cantiere progetti di manutenzione per determinate scuole.

Il cons. TRAMONTANO  FRANCESCO (U.D.C.)  chiede chiarimenti   all’Ass. Napolitano 
su alcuni lavori, specificamente  Corso Umberto I,  la cui sistemazione già era stata prevista nel 
programma triennale 2016/2018, mentre si  può constatare  che ad oggi nessun tipo di lavoro  è 
stato eseguito,  per cui vuole capire   che cosa intenda fare l’amministrazione.

Per  il Palazzo Verna,  gli risulta che da poco siano stati avviati  i lavori  di pulizia e di  
bonifica e vuole sapere  il perché di tale ritardo  e fra quanto tempo  si completeranno i lavori. 

Per  il  tracciato  della  Circumvesuviana,  vuole  sapere   come  si  sta  procedendo  per 
l’acquisizione delle aree, dal tratto  del centro sportivo Emiserena fino alla masseria S. Giuseppe e 
per quale motivo  si  è ritenuto opportuno ridurre l’impegno.

Per  quanto  riguarda  via  Caliendo  e  via  Mautone,  vuole  capire,  nonostante  le 
raccomandazioni già fatte precedentemente per migliorare la viabilità  di queste strade, per quale 
motivo non siano state tenute in considerazione, anzi constata che è stata addirittura ridotta la 
cifra. 

Chiede, altresì,  chiarimenti  per l’ex tracciato delle Ferrovie dello Stato; rammenta che  già 
nel febbraio 2016 il suo gruppo presentò al Sindaco una proposta  per la realizzazione  di un varco 
di accesso al parcheggio delle Ferrovie dello Stato  da Corso Umberto I, proposta  che è stata 
accolta  da questa amministrazione ma rinviata al 2018. Ritiene, però,  che questa opera dovrebbe 
essere  realizzata subito e non  rinviata, visto  che le  Ferrovie dello Stato hanno ceduto in fitto al 
Comune l’intera tratta. 

Infine   per  il  complesso  edilizio  Torricelli,   apprezza  la  previsione  della  sua 
riqualificazione.



Si dà atto che entra il cons. Ricci.  PRESENTI   24.

L’Assessore NAPOLITANO  prende la parola per  i dovuti chiarimenti.  In primis ci tiene 
a sottolineare al cons. Cerciello  che   la proposta del programma triennale  è stata discussa in sede 
di Commissione consiliare  e le proposte che ne derivano   sono quelle assunte in  tale sede, per cui  
non c’è niente di preconfezionato, anzi sono state stabilite  anche le priorità facendo in conti  con 
il Bilancio. Quanto alla  proposta avanzata sempre dal cons. Cerciello, si dichiara disponibile a 
devolvere  il  gettone dei consiglieri e lo stipendio degli assessori, ove mai si dovesse votare in tal  
senso. 
        Per quanto riguarda le fogne, per l'esattezza questo era un finanziamento perduto che con 
orgoglio l’amministrazione ha recuperato; si è lavorato un anno intero per il   recupero di tre 
milioni e mezzo per il completamento delle fogne di Miuli.  Ci sono ancora insediamenti urbani 
che  sono  totalmente  assenti  di  fognature  e  questo  è  noto  a  tutti.  L'opera  è  notevole  e  anche 
importante per il nostro territorio. 
       Per quanto riguarda il tratto  di strada  di cui parlava il cons. Capasso,  concorda  che sia un  
tratto molto particolare, ma  in ordine alle priorità che ci si era dati anche in Commissione, si è  
pensato  di  affrontare  prima  il  Corso  Umberto,  ma  non  saranno  trascurate  le  altre  strade, 
compatibilmente con le possibilità di investimento.
      Per le scuole, sono 17 i plessi ma non  tutti si trovano  in una situazione disastrosa. Da una  
ricognizione fatta , sono  nove quelle che necessitano di interventi. Già si è fatto un  programma di 
adeguamenti sia impiantistici che sotto il profilo della sicurezza interna.
        Quanto al Corso Umberto I di cui parlava il cons. Tramontano,  informa che in mattinata ha 
fissato un  tavolo di lavoro con la Gori, Telecom e con Enel che sono i gestori dei sottoservizi,  per  
fare una attività  di  cooperazione in  maniera che la  ripavimentazione del  Corso Umberto non 
debba più comportare difficoltà e disastri.  Quindi si è in una fase abbastanza avanzata. 
           Per  la ristrutturazione del  Verna,   è un'operazione finanziaria abbastanza muscolosa. Il 
progetto  è  suddiviso  in  due tranche,  la  prima è già  in  corso ed è quella  della  bonifica  delle  
coperture con la messa in sicurezza delle facciate interne, il recupero del cortile e alcuni locali  
terranei che consentiranno già di utilizzare, per manifestazioni culturali, il Verna. Questa è una 
attività di valorizzazione che porta a conoscenza il monumento e intanto  sono in corso  attività 
complementari, culturali che ne favoriscano l'utilizzo e poi la sperimentazione di una gestione. 
Il  progetto  finanziato  poi  dalla  Regione  Campania  prevede  una  cospicua  somma proprio  in 
attività di utilizzo e culturali che porteranno il Verna in un circuito di conoscenza con il centro 
storico per l'intera città ma anche  con i beni culturali dell'area Nolana. 
       Per Via Luigi Mautone,   ricorda bene la questione, ma non viene affrontata in questa fase per 
una semplice  dimenticanza, ma assicura che  ci si tornerà  sicuramente. Lì c'è una difficoltà di 
attraversamento  pedonale,  va  realizzato  un  marciapiede,  va  reso  a  senso  unico  ed   è  un  po' 
particolare e difficoltoso anche perché la realizzazione del marciapiede comporta inevitabilmente 
lo spostamento dei sottoservizi.
      L'ex  tracciato  delle  Ferrovie  dello  Stato  rientra  in  un  programma di  ampia  veduta.  Il 
completamento  del  secondo  tracciato  della  Ex  Circumvesuviana  passa  necessariamente  per 
l'acquisizione di quelle aree ed oggi si è in trattativa sia con l'Ente Autonomo del Volturno che ne 
detiene praticamente la gestione.  La proprietà è regionale, per cui il tavolo si è spostato  alla  
Regione, si sta parlando con gli uffici competenti e a giorni sarà completata questa attività. 

         Si dà atto che esce il  cons. Mautone Felice.  PRESENTI  23. 

 
A questo punto il PRESIDENTE  passa alla votazione.
 

IL CONSIGLIO  COMUNALE

Vista  la delibera di G.C. n.  6    del   26.01.2017 ad oggetto: “Adozione programma triennale  
dei lavori pubblici 2017-2019 ed elenco annuale 2017”,  munita dei pareri favorevoli di regolarità 
tecnica e contabile  espressi  rispettivamente dal  responsabile pro-tempore del  Settore LL.PP., 
arch. Oreste Belforte e dal Responsabile del Settore Finanziario, dott. PierPaolo Mancaniello;



Fattane  propria la premessa;
Vista l’allegata proposta  al  Consiglio  Comunale ad oggetto.  “Approvazione programma 

triennale LL.PP. 2017-2019 ed elenco annuale 2017. proposta al Consiglio”,   a firma  del Sindaco 
su relazione istruttoria dell’attuale Responsabile del settore LL.PP., arch. Sabato Esposito, prot. 
7985  del  14.04.2017,  in  cui   si  prende  atto  che  nell’allegata  scheda 3  (elenco  annuale)  della 
delibera di G.C. n.6/2017  è riportato per mero errore materiale l’importo totale degli interventi 
di € 5.469.035,64, invece  che € 14.265.216,52;

Visti gli allegati  pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile  espressi  rispettivamente 
dall’  arch. Sabato Esposito e dal  PierPaolo Mancaniello;

Presenti   23  consiglieri;
           Con voti favorevoli  17 resi  per alzata di mano (Sindaco, Lombardi, Jossa,  Bocchino, Ricci, Uras, Esposito, 
Sorrentino, Lo Sapio, Ricciardi, Guercia, Mautone Luigi, Conti, Caliendo,  Guerriero, Molaro, Tramontano);

Con voti contrari 4 (Di Palma, Iovine, Manna, Beneduce);
Astenuti   2 (Cerciello, Capasso);  

DELIBERA

- Prendere atto della delibera di G.C. n.  6 del 26.01.2017 ad oggetto: “Adozione programma 
triennale dei lavori pubblici 2016 - 2018 e l’elenco annuale  2016” e dell’allegata proposta  al 
Consiglio Comunale a firma  del Sindaco,  su relazione istruttoria dell’attuale Responsabile 
del settore LL.PP., arch. Sabato Esposito, prot. 7985 del 14.04.2017 e, per l’effetto:

1) di  approvare il   programma triennale  dei lavori  pubblici  2017/2018/2019  e 
l’elenco annuale  2017,  rettificato nell’allegato 3 (elenco annuale), per l’importo 
di € 14.265.216,52;

2) di  approvare  gli  studi  di  fattibilità  delle  seguenti  opere  previste  nell’elenco 
annuale  2017:

 Palazzo Verna – Interventi collegati alla manifestazione di interesse Regione Campania;

 Messa in sicurezza stradale e della pedonalizzazione di C.so Campano, via Caliendo, via S. Francesco 
e via Vitt. Veneto;

 Realizzazione strada ex tracciato circumvesuviana II tratto;

 Lavori di adeguamento strutturale e funzionale per l’agibilità delle scuole comunali – si specifica , con 
particolare priorità e visto lo stato, la necessità di intervenire in maniera significativa sulla scuola 
elementare di Faibano;

 Realizzazione strada ex tracciato FF.SS.;

 Infrastrutturazione lotti cimitero 2° bando;

 Progettazione per la riqualificazione pavimentazione centro storico;

 Completamento  e  ammodernamento  dell’area  PIP  in  particolare  con interventi  rivolti  alle  reti  di 
trasmissione dati  ,  all’efficientamento energetico della  pubblica illuminazione e alla  realizzazione 
dell’impianto di videosorveglianza ;

3) di approvare  i progetti  preliminari  delle  seguenti opere previste nell’elenco 
annuale  2017:
  ·       Riqualificazione area mercato – area culturale

Il   PRESIDENTE   propone  di  votare  l’immediata  eseguibilità  della  presente 
deliberazione.

IL CONSIGLIO COMUNALE



Presenti   23  consiglieri;
           Con voti favorevoli  17 resi  per alzata di mano (Sindaco, Lombardi, Jossa,  Bocchino, Ricci, Uras, Esposito, 
Sorrentino, Lo Sapio, Ricciardi, Guercia, Mautone Luigi, Conti, Caliendo,  Guerriero, Molaro, Tramontano);

Con voti contrari 4 (Di Palma, Iovine, Manna, Beneduce);
Astenuti   2 (Cerciello, Capasso);  

DELIBERA

Dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

dott.ssa G/Capone
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